

# 蘇清棟 雙軸共軌助推大灣區發展 改革創新融愛國愛港情懷

●全國政協委員、港區省級政協委員聯誼會主席、香港中金融有限公司董事局主席蘇清棟



作為一名愛國愛港愛鄉的社團領袖，全國政協委員、港區省級政協委員聯誼會主席、香港中金融有限公司董事局主席蘇清棟對大灣區的社會發展、經濟增長及民生福祉有高度的關注與深刻的洞察。全國兩會期間，蘇清棟提交了《關於加快建設「粵港澳大灣區標準」的提案》，積極貢獻智慧與建議，彰顯了委員應有的責任感與行動力。



●2024年5月6日，港區省級政協委員聯誼會舉行「慶祝中華人民共和國成立75周年暨港區省級政協委員聯誼會第七屆理事會就職典禮」，蘇清棟（左一）榮任聯誼會第七屆理事會主席。

## 香港改革須有兩大堅持

8月25至27日，學習貫徹黨的二十屆三中全會精神中央宣講團在香港為中央駐港機構和中資企業、香港特區管治團隊、社會各界人士進行三場宣講。中央宣講團成員、全國人大常委會法制工作委員會主任沈春耀在宣講會上表示，實現中國式現代化靠的是改革開放來推動，改革開放是黨和人民大踏步趕上時代前進步伐的重要法寶，改革開放是決定當代中國命運的關鍵一招，也是決定中國式現代化成功的關鍵一招。

作為改革開放的親歷者，蘇清棟表示，沒有改革開放就沒有國家富強、人民幸福，香港也不會有今日的繁榮穩定。香港一直都是國家改革開放的參與者、貢獻者和受益者，未來須積極融入國家發展大局，主動對接國家的改革部署和發展規劃，進一步發揮香港所長，貢獻國家所需，為中國式現代化建設作出更大貢獻。香港正處在拚經濟、謀發展的最好時機，一是需要來自中央的關懷和支持，二是要靠自身用改革激發起動力、活力，讓香港在國際百年變局中，識變、應變、求變。

三中全會提出「堅持守正創新」原則，蘇清棟說，這也是香港自身改革必須堅守的原則。「一國兩制」是香港最大的制度優勢，自由港和普通法制度，是香港取得成功的重要優勢，應該堅持；香港過去幾年在維護國安方面有重要制度的發展和創新，為香港發展提供堅實的保障，也須堅持。

「香港是資本主義社會，許多制度是在回歸以前的港英殖民管治時期建立，並一直延續至今，許多方面早已不合時宜」，蘇清棟指出，國家改革開放中的一個重要的理論指引，是解放思想、實事求是。香港有一部分人擔心融入國家發展大局會令香港失去原有優勢和特色，變為與內地城市沒有差別的城市，這種思想已成阻礙香港識變、應變、求變的阻力和障礙。「香港融入國家改革大潮，就要因應時代的變化及社會的發展需要，作出改革」。

## 因地制宜地推動新質生產力發展

今年全國兩會期間，習近平總書記強調，要牢牢把握高質量發展這個首要任務，因地制宜發展新質生產力。蘇清棟表示，粵港澳大灣區因地制宜地推動新質生產力發展，香港及大灣區內地城市需要優勢互補。例如，香港可成為創新科技的研發中心及吸引國內外頂尖人才的人才高地，成為創新科技產品走向世界的重要視窗；內地城市可以成為創新科技產品的轉化、製造基地，以及培育優質產業工人的基地。粵港澳大灣區發展前景光明、大有可為，完全有實力可以成為國家未來產業先導區。

今年《政府工作報告》把大力推進現代化產業體系建設，加快發展新質生產力，列為2024年政府工作任務的首要任務。蘇清棟認為，發展新質生產力將為香港創造出更大的發展機遇，解決香港經濟結構單一問題，創造更多元化的就業機會。香港發展新質生產力，應聚焦科技創新，關鍵在於政府要創造更好的制度環境，更積極地面向全球，引入優質企業和人才，引導社會資本投入科技創新。

## 扣好人生的第一顆鈕扣

港澳政協對推動港青在內地求學、升學、生活、工作，提出了不少有益的建議，許多也成為了實際政策。蘇清棟表示，讀萬卷書與行萬里路同樣重要。青少年學生不僅從書本、課堂中認識我們的祖國、民族，也要多到內地走走，多與內地不同地區的人交流，厚植愛國情懷。「把人

生的第一顆鈕扣扣好，才能更好地成長、成才。國家的發展日新月異，港青如願意投入到國家發展建設中，機遇滿滿，前景光明」。

身為閩籍鄉賢，蘇清棟提到，閩港兩地血脈相連，香港有百萬閩籍鄉親，閩港之間有很大的合作空間。福建在改革開放的40多年間取得巨大成就，港青到福建求學、創業、就業，都會有機遇。「希望閩籍鄉親能多回故鄉走走看看，支持家鄉發展建設，也為年輕一代創造更多的發展空間和機遇」。

## 以家鄉情凝聚愛國愛港心

愛國愛港的社團，是穩定香港的堅實力量，也是凝聚社會，團結市民的重要力量。作為社團領袖，蘇清棟提到，「同鄉社團的最大特色就是以鄉情為紐帶，以家鄉情、民族情，凝聚香港市民的愛國愛港愛鄉之心」。同鄉社團緊貼市民，服務社會，長期扎根社區，緊密聯系社區群眾，提供貼身貼心服務，協助特區政府提高地區治理效能。

蘇清棟強調，未來，同鄉社團須做好自身的發展建設，不斷地發展壯大，提高團結鄉親、凝聚人心的能力，為建設廣泛支援「一國兩制」的統一戰線作出更大貢獻。

## 把握金融發展的「四個趨勢」

受國際地緣政治、國際金融和經濟因素影響，香港現時面對經濟放緩局面。蘇清棟表示，三年疫情影響深遠，許多國家和地區的生產和需求尚未完全恢復到疫情前的水平，香港經濟發展確實正面對挑戰。

「面對這些困難，香港要有理性的分析和研究，進而找到解決問題的辦法」。蘇清棟說，對於外部因素，香港可以做的事不多，只能因應變化積極應變；對於內部因素，則須積極以改革推動，解決問題。「比如，面對市民和旅遊消費模式的改變，香港須作出調整、改革。又如，面對內地城市迅速發展帶來的挑戰，香港也須思考如何轉型升級，提升競爭力」。

作為金融業資深人士，蘇清棟對於香港鞏固自身金融地位提出了新建議：香港須把握好國際金融發展的「四個主要趨勢」，包括資產配置多元化趨勢，力爭成為全球最重要的財富管理中心；綠色發展趨勢，力爭成為全球最重要的綠色金融中心；經濟數字化的趨勢，努力把香港建設成全球領先的數字金融中心城市；人民幣國際化的趨勢，



●2024年4月15日，蘇清棟在社區國安教育日活動上擔任主講嘉賓。

發展和壯大離岸人民幣中心的地位。

「祖國永遠是香港發展最堅實的後盾」，蘇清棟強調，我國是全球經濟發展的重要引擎。今年以來，中央推出一系列惠港政策，中央永遠是香港最大的支持，是香港克服困難、取得更大發展的信心來源。

## 加快建設「灣區標準」

粵港澳大灣區共通執行標準（「灣區標準」）是大灣區規則銜接的重要內容，是建設大灣區統一市場的重要基礎。全國兩會期間，蘇清棟提交了《關於加快建設「粵港澳大灣區標準」的提案》，指出推進「灣區標準」工作面臨一些問題與障礙：一是現有標準僅聯通局部合作環節，較難實現某個行業全鏈條跨境合作；二是港澳機構難以作為主導參與清單起草。

就此，蘇清棟提出兩大建議：按照先易後難、緊迫性和必要性需要，分步驟完善「灣區標準」；加大政策支持力度，創新港澳機構參與主導「灣區標準」模式。



●2024年7月18日，港區省級政協委員聯誼會與香港政協青年聯會共同舉辦籃球友誼訓練賽。



●2023年12月區議會選舉期間，蘇清棟向市民派發宣傳單，助力愛國愛港候選人。

